You are on page 1of 23

Jackie LemmonHis Sweet Victim Soul Born: July 24, 1965 Born to Eternal Life: March 2, 2005 (39

years old) The purpose of this writing is to chronicle the events of my sweet wife Jackies passing, and to communicate in doing so some of the special things about her, and especially the special things about her death and her preparation for it. Just after a special call from Our Lord we discuss below, sometime in late Spring of 2003, Jackie breathed in a soil fungus called coccidiomycosis (Valley Fever or cocci) presumably at our Ranch where we were building our house. I first noticed a dry cough at our family vacation at Tahoe in late July, but Jackie insisted that since the cough was not productive, it was nothing, and it did disappear after a while. At the time she became infected, Jackie was very pregnant with our 10th child (our third child miscarried), and she and the kids had just packed up for our move to the Ranch. We moved then headed straight out to Tahoe, where our family vacations every year. By Christmas 2003, Jackie looked ill, but we both presumed she was just having a very difficult pregnancy. Neither of us had any idea how ill she really was. By January, 2004, the cough was back, and late in the month, she was very ill with spinal meningitis and cocci pneumonia, a month before her due date for our tenth child. As I later learned, Jackie and Jesus had an understanding. THE FIRST EPISODE Christmas of 2003 Jackie did everything to make Christmas time special in our home, as usual, and for a woman brought up by Doctor and Mrs. Ford of Downey, Ca, that was a lot. It simply astounds me how much and with what love she prepared for this Feast each year and how seriously she lived Advent beforehand. Anyway, Jackies dry cough was back at this time, and I would point it out and shed say it was nothing. As January 04 came on, however, it became clear her cough was not going away and was in fact leading to much worse symptoms. Indeed, it was pneumonia and meningitis. By the end of January Jackie was suffering fevers spiking to 105 degrees, with raging headaches which would then suddenly change within 15 minutes to freezing chills. These were her constant companion during this timeand later, as we shall see. The pain in her neck and head were so severe she would become nauseated and throw up. The spiking fevers made it hard for the local doctors to isolate the problem. Her doctor had Jackie taking Vicodin (up to three per headachewhile pregnant) when it was clear Tylenol was useless against such severe pain. The rollercoaster of pain she had to ride was horrific to watch. To actually suffer it in the way she did, without hardly letting us know, was heroic. She was wrapping her head with cool towels, and we had made a visit to her doctor and two visits to the urgent care in town, before she agreed we simply had to do something else. Her own father, a retired and excellent doctor then aged 75, was in the hospital himself at this time, suffering from bacterial meningitisamong other things, but within a few minutes on the phone with Jackie and me, he believed Jackie might also have spinal meningitis

and that we needed a full blood panel at a big hospital with a proper ER room. I immediately took her in to Venturas main private hospital. I took her straight in and insisted on a blood panel. The doctor in the ER did catch Jackie in a spike of fever, and though she was so pregnant, she had to bend over her large tummy (with raging fever and horrific headache) in order for them to perform a spinal tap. This would be just the first time I saw that fluid; this time it was clear as vodka. Nonetheless, within a short period of time, they concluded Jackies spinal fluid had a few white cells in it, and that she did have spinal meningitis as well as pneumonia. They admitted her to the hospital February 8, 2004, treating her for a few days with antibiotics (for bacterial meningitis), until the hospitalist, a Dr. Carlson, suspected Valley Fever. Dr. Cary Savitch, a local infectious disease specialist, was on call and confirmed the diagnosis. They then had to decide what to do, as the anti-fungal drugs Jackie would need would be dangerous for the baby. After all Jackie had already been through, they nonetheless decided to induce her into laborsomething I told them had never worked every time it was ever tried on her, and while it did induce now severe labor pains on top of all her other sufferings, it did not bring on productive labor. Jackie writhed in pain, and finally lay still from exhaustion, but she never complained. Jackie had delivered our 8 living children vaginally, but they concluded the baby might be in danger after all the stress of the induced labor and decided they would have to perform an emergency C-section late in the night of February 12. They had not chosen this route earlier, because it had the serious consequence of substantially complicating her pneumonia, as it would add liters of fluid to her lungs already filled with the web-like Valley Fever. Not long after the operation and our beautiful baby girls birth, the doctors took her away to the neo-natal ICU, as they suspected baby Maggie also had Valley Fever. Tests later confirmed this presumption, as the infection had passed the placental barrier. Within a few minutes after Maggies birth, Jackie suffered respiratory arrest and was rushed down to the adult ICU. I had followed the baby to the NICU for only a few minutes, but Jackie was not in her room when I returned. The nurses informed me she was taken to the ICU, and I rushed down the stairs to Jackie. When I reached the secured doors of the ICU, suddenly the hospital chaplain appeared, took me aside and she asked me if I had good support, etc. I had no idea why until she told me Jackie was going to be on a respirator and the doctors had informed her she might never come off it, and that she very well might die that night. I simply could not believe my ears. I came into the room, saw Jackie in this pitiful state, and told her about how beautiful the baby was. Jackies exhaustion could not have been more pronounced. The respiratory doctor then took me over to the x-ray display and showed me why Jackie could not breathe. I drove home after ICU closed, praying harder than I ever had before, sensing God wanted to take Jackie Home and desperately pleading with Him to give me some time; that He would destroy me if He took her then; that we werent prepared; and, that I knew He wanted her but we needed her too much now to let her go. My anxiety level as I approached the last miles before home reached such a peak, that as I screamed out my prayers to God, everything started going black in my head (it was already pitch black

outside). I was able to pull the truck over just in time to avoid crashing into a deep ditch. I came toI think shortly thereafter. Jackie later told me she thought she was going to die that night. God answered my desperate prayer, but I did not know it was merely a reprieve. The next morning I was at the hospital as soon as the ICU would let me in; I had never received a call during the night. I slept with sleeping pills through this time. She was still alive! I kissed her repeatedly, and she smiled so sweetly. The doctors then showed me the morning x-rays. They could not explain how her lungs had completely cleared of the Valley Fever web formations, though the pulmonologist credited a liver jumpstart medicine with removing from her lungs the excess fluid from the operation. Jackies respiration improved dramatically, and they took away the respirator. I was completely focused on running up and down the stairsto NICU time with baby Maggie--whose pitiful little body was stuck with needles and electric probesand back to Jackie in ICU with the same needles and probes. As each slept, I would sneak back to the other. Jackie was in the hospital for what seemed like an eternity to usmany weeks in ICU. Jackie was insistent she breast-feed Maggie, something her infectious disease specialist wanted to let her do but many others did not, as they knew Jackies breast milk would have high doses of the anti-fungal drug in it (the very reason Dr. Savich wanted what Jackie wanted) but also because Jackie was so tired, it would further drain her energy to fight her disease. Anyway, we were desperate to have at least baby Maggie out of the hospital, and a friend who was nursing her own came to take and nurse Maggie for a day or two while more tests were being run on Maggies suspected Valley Fever. Before that, Jackie got to see and hold Maggie in the ICU waiting room for a little while. It was a very tender and heart-rending moment. Jackie was such a dutiful and loving mother that the idea her baby could not be with her was heartbreaking let alone seeing her baby with these IVs and bruises. Once the tests were confirmed positive on the placenta, the friendly mother brought Maggie back to the hospital, with Jackie finally working us all to her will: she wanted to breast feed Maggie herself, as gaunt and malnourished as she was. She got me to get her a breast pump all while in the ICU ( in between everything else). Jackie kept getting better slowly, her milk came in, and she was cleared to feed Maggie. She was also moved to a different floor as she improved. Nonetheless, she spent St. Valentines Day in the hospital. It was during the time she was in the normal hospital room that the elder children began to stay with her in shifts to help her and Maggie. She was released from the hospital in the first week of March, 2004. The timing of her release was, as we shall see, significant. Within a few weeks, Jackie was up and holding Maggie for her Baptism at our parish, St. Sebastians. After that (except for a few months that summer when other people thought she looked better) it looked to me like my wife was slowly being poisoned. The medication made her very nauseous, it dried up her saliva so she could not taste her food and had to force-feed herself to maintain a weight of 118 lbs. on her petite frame. Much

of her thick mane of hair was falling out, a torture most people would have made much more of, but she cried little accepting it fully. Jackie continued to homeschool after my sister Tricia left, having watched the children and helping me run the house during Jackies long hospitalization. In September, 2004, with the return of the Santa Ana winds and temperature changes, the smallest colds (Jackie was never sick before) would take Jackie down. She was hospitalized in October for a weekend, as she could not keep her medicines down and was becoming dehydrated, and in November, she had to stay four days. Because she could keep nothing down, and was throwing up every twenty (20) minutes, we took her to the emergency room. All seemed to work itself out once she was properly hydrated and could obtain her medications via I.V. Nonetheless, that was the beginning of the realization that a flu bug, or something even smaller, could send my wife directly to the emergency room, this despite the constant reassurances of the doctors that her disease was not life-threatening. Jackie was really too weak to try to put on a Thanksgiving celebration at our home, and the priests of our community, the Canons Regular of the Immaculate Conception, had invited our family months before to spend Thanksgiving with them. Jackie was happy to have someone else do the cooking and to be served. Another couple was invited, and members of my family were present. Within about an hour and a half, Jackie realized she had such a bad headache that she needed me to go home to get vicodin for her, so she discreetly asked me to do that. The doctor had prescribed Vicodin for Jackie because the headaches were so intense that she found that if she was unable to control the pain, nausea immediately resulted and she would throw up all of her medications. I raced home and brought back the Vicodin, and she then had to take two (2) or three (3) in order to continue on with the evening. We did not stay late, but Jackie fully participated in all of the events of the evening: she laughed, joked, listened to others, and helped gather up the kids to go back home. The next event I remember was the McArthurs dessert party in December 2004. Jackie had looked very tired to me when we arrived, so I was worried about her stamina. Nonetheless, the people in that room were some of her very favorites, and as usual she put her best face forward, enjoying and relishing each person in the room. When I finally suggested at about 9:30 that it was time to go home, she gratefully acknowledged and we departed. Around this time, we went out to visit Jackies family at her sister Pattys house in Pomona (about a 2 -3 hour drive) for our annual Christmas party, and Jackie was very tired by the time we arrived; it was a stressful trip with lots of traffic and the baby crying nearly the whole time. I actually had to walk the block before entering the house, because I was so stressed out, but Jackie enjoyed seeing all of the children interact with one another and greeting her family. Because of the high levels of the fungicide in her blood, she really could not and had not been enjoying food for some time. When we left that evening, my poor Jackie was exhausted; she hadnt been able to eat anything, but she

worked hard to stay awake for me so that I would not fall asleep at the wheel traveling home. Jackies next few weeks focused on preparations for Christmas, buying all the gifts, requesting I do some purchasing on-line, and asking her sister Maggie to come and wrap gifts with her a few days before Christmas. She had never asked for such help before, except from me, which I sometimes grudgingly obliged. The present-wrapping was over on about the 21st, and Jackie was exhausted for at least a day and a half. Thereafter, nausea set in again and she began to experience the same kinds of symptoms as in November. On Christmas Eve, just before the great work of preparing the children for Christmas, I had to take Jackie back to the emergency room where she was once again admitted to the hospital. I spent that night with her and woke up at 2:00 a.m. to her chastisement that I was still with her in the room and I needed to get home to stuff the stockings and put the presents under the tree. She knew where everything was hidden and directed me as to where it should all go. I accomplished the tasks, went to bed, and took the children to Mass in the morning (this really marked the beginning of my being alone with the children). The children and I came home and unwrapped presents, as I thought all the while what it must be like for Jackie alone in the hospital. We left everybodys presents to mommy for her return. She later told me she walked the halls, at first feeling sorry for herself that she was there, but then reflecting on how many people were there, including staff at the hospital who couldnt possibly want to be there, and she prayed for them. She was also struck to the core about the victims of the 2004 Tsunami which had just occurred and offered it all up for them. I finally made it back to the hospital and from then until the 3rd of January, 2005, Jackie was stuck in the hospital. She sent me out on New Years Eve to find champagne and Sees Candya family tradition. Though I failed to bring back the candy, I did have the champagne. Finally I found Hersheys chocolate with almonds on the second floor of the hospital (in a vending machine) and Jackie was overjoyed to have the chocolate. She had some champagne, which I poured out into plastic glasses with ice from the nurses station, and we had our little New Years Toast. It was at this time that Jackie started talking about wanting to find some sun, and the doctors had made it quite clear that her condition had taken a turn for the worse. They told us we should act as though she were on disability and recommended we did not return home immediately. That was against Jackies wishes, as she wanted to connect with the children before we went anywhere for a rest for her. Accordingly, we came home for two (2) days, during which time Jackie connected with the children, found out where they were in their homeschooling progress, and packed a little bit for a trip in our camping trailer to Palm Springs, where we thought we might find some sun, despite the terrible weather over all of Southern California.

A day after her discharge from the hospitalJanuary 3, 2005, we were at home in our room, and she wanted to talk to me about something. As I sat down on the bed, she told me that she wanted to get my thoughts on some experiences shed had, to learn my thoughts. It was clear she was poised to make a phone call to Fr. Charles Lueras, the priest who had been working so hard to heal Jackie for the last several months and who was somewhat exasperated at his apparent failure or her lack of faith. First, however, Jackie wanted me to know, and to be confirmed in what she thought was the case. So she began, Honey, you know I have had a habit of kissing the crucifix here (pointing to the simple crucifix hanging on our wall in our bedroom) every night before I go to bed. Jackie was usually last in bed; Id hear a click as the metal of the cross would hit the wall and knew what she was doing. Yes, I said. Well, in late Spring-Summer last year (June/July 2003 before we moved) when I went to kiss the crucifix one night, I heard Jesus say to me: Will you be a Victim Soul for me?1 What!?, I exclaimed, You never . . . . Let me finish, she said. I said to Him, No. Are You crazy? (I felt a sudden relief, but she was not through.) About two weeks later, Jesus repeated His request, and I again said the same thing: Are you crazy?! I have eight children and one in my womb. My eyes began to widen and my mouth to dry up as I could guess the rest of the story. He asked a third time after another couple of weeks, and I again responded the same way. Then, she said, with tears in her eyes, He was like the Hound of Heaven. He spoke a fourth time to me a week or so later, and . . ., she faltered. What did you say?, I impatiently interjected. I said yes, she said. I simply could not say no again to Him. Oh, Honey, I wept, all these months, why didnt you tell me? Well, at first I doubted it, she said, and then I was diagnosed, and then I almost died in the hospital in February. But then, she said, there was hope, and the doctors reports and . . . . I knew she was leaving out the biggest factor, that she did not want me to bear the horrible pain of knowing what was to come. I also think she was in major denial herself. When she said the words, Victim Soul I did not know what that meant, and I asked her. She said, That means I have to die. When? I said. I dont know, she replied. She looked at me and said, Do you believe this happened to me? Of course, I said, I dont know why you would doubt it. I dont doubt it, she said, I just need to see you understand. We exchanged much more, including I started weeping and she said, No, honey, youll just spoil our time. I stopped and said, Well, Honey, you should call up Father Charles and let him know, so that he can put his mind at rest about trying to heal you. I sat dumbfounded. She wasted no time picking up the phone next to our bed, dialed Fathers personal cell phone number, and reached him. I sat through the conversation. She first asked Father if he were wearing his purple stole, because she did not want what she was about to say to leave the bounds of the confessional.2 Father agreed. She then related what she had been
Jackie said she knew it was His voice, because it was the same voice she had heard once before in her short life. That is another story. 2 In light of this as the 5th year anniversary of Jackies passage to Him, I thought it appropriate to disclose these facts.

asked by Christ to do, and Father had, for the first time since Ive known him, very little to say in response. He seemed very much at peace with her news. She asked him to tell Father Tom Dome, who had recently been her regular confessor, and no other person. Father agreed. While it was easy to mouth the words of abandonment to Divine Providence at this time, with my wife still living and breathing before me, I realize now that I had every expectation Jackie would be healed and home with our family very soon. Certainly, Dr. Savitch was in agreement all would be well. Jackie was not in any mortal danger. For the first time in our married life, since our honeymoon 18 years before, she was like a little child determined to find some sun and enjoy a rest with me. She couldnt tell me when, where and how the end would be, and we both left that subject to a later time so that it would not destroy whatever time there was left. This spiritual knowledge superceded the reports we were getting from the doctors, which were positive on the whole: Jackie had experienced a small setback, but she was on new medication to reduce swelling, so as to prevent stroke, and, with rest and relaxation, her immune system, together with the antifungal medication, ought to be able to fight the disease without further incident. In hindsight, the fact stroke was even mentioned should have been alarming: Jackies brain had been invaded and she had vasculitis from Valley Fever, the eventual cause of her death. Her doctor, upon discharging her from the hospital, did not want her to come straight home, and he suggested Hawaii, partially in jest. I took him quite seriously and the doctor joked that if she werent willing to go, hed go with me. I took that as a sign of seriousness on his part and immediately booked a flight for us to Hawaii, where Jackie could find some sun and relaxation. When the doctor learned I had acted so quickly, he asked us to wait a week and at least just stay in the area. So, Jackie asked whether we could go to Palm Springs. I studied the weather reports and it appeared weather in Southern California was going to be rainy for at least a week, if not longer. Nonetheless, she seemed determined, and I had no will to resist her. Indeed, she was very much like a little child, a little child who had never asked me for anything much. How could I deny or even argue with her now? So, I packed up our trailer and, while the rain began to pour down, she said her goodbyes to each of the children and off we went in search of some sun. We stopped in a Pomona KOA campground that first night, as we would both be too tired to make the entire drive to Palm Springs. Jackie was physically weak, but we put that down to the hospital stay. The night passed uneventfully, and Jackie seemed to be at peace during her sleeping hours. At this point, maybe because of the increased dose of Decadron they had given her upon discharge from the hospital or because of grace, Jackie was not only hungry, but was relishing every bite of her food. All food seemed to taste good to her. I made her sandwiches, which she relished with closed eyes while eating. I realized how much she had been suffering over the last year, when she had told me that she could not taste her food, had to force down each meal because the anti-fungal medication had taken away her saliva, and, that she had thrown up nightly. She had only mentioned this to me once,

when I had gotten after her about not eating, or at least not eating quickly enough to eat with our family. On the way to Palm Springs, we said rosaries and Divine Mercy chaplets, and she had a long list of intentions, which she continually set before her mind. Jackie wanted to be fed intentions for people suffering and for priests. She soaked up the warmth of the sun at the campground, extremely grateful for every hour that she was headache-free. Food continued to be an absolute delight to her, and very much like a little child, she was sweetly enjoying and noticing all the little things such as flowers, birds, clouds, and . . . the sun. Two days later, as the rain began to threaten there, I promised that we would move to a hotel, and we did so. Before we did that, however, she wanted to talk to Fr. Vincent Young, a long-time family friend and spiritual confidant, to give him a suggestion on where he might further fulfill his priesthood, and to tell him that she was very worried about him and his faith because of all he had suffered. She told him at that time that she was offering up prayers and sacrifices for his intentions. She also phoned a couple of close friends while she sent me away on my own to pick up her mother in Upland, about sixty (60) miles away. Jackies general weakness was not going away. Before I took off to pick up her mother, I hooked up the computer to the internet and researched disseminated coccidioidomycosis, reading for the first time that the mortality rate of those with suppressed immune systems was over seventy-five percent. (Hers, her doctor judged, wasnt suppressed once Maggie was born.) Still, I was alarmed down deep in my stomach. I made a phone call on the way to pick up her mother, this one to my best friend in Alaska, Lester Syren, to whom I wept bitterly that I felt I was losing my wife. It wasnt as though there had been any dramatic physical change, but I noticed a slight mental change, partially explained by the childlike attitude, which I am more convinced than ever was due to special graces rather than a changed medical condition. On the way to pick up her mother, I made another phone call to Jackies doctor, who assured me that Jackie was not in that 75% mortality category, because her immune system suppression had only been at the time of the third trimester of her pregnancy with Marguerite, and that after Marguerite was born, that immune suppression should have resolved itself. He had every hope that Jackie would indeed recover, and he was happy to hear that she had found some sun and was experiencing only an occasional headache. Jackie planned to have a really wonderful time with her mother at the hotel, where she booked a massage and a few hours in the spa for the two (2) of them: they had never done that before. Her mother has always been an example of one who knew how to have, and help other people have, fun and build memories as a result. Her mother, who had been worried sick about her, was happy to be able to come and spend some time with her in Palm Springs. When I picked up Mrs. Ford, we had an hour together, and she told me she thought Jackie was dying. She didnt want a saint, she wanted her daughter! Anyway, they had a grand time together, and we went out to dinner two nights in a row in

Palm Springs. Thereafter, we hooked up the trailer and drove in the rain back to her parents home in Upland, where we spent the night and Jackie was able to see her father, neither knowing this was the last time they would see each other. While we were in Palm Springs, we had one (1) Sunday at a small local mission parish near the hotel, and a wonderful little priest came to hear my confession at the hotel on Saturday and said the Mass that we attended on Sunday. Jackie essentially insisted on going to confession before Mass, and I asked Father if he would oblige her. He did so lovingly and willingly, and that is one confession I would love to have heard, as I cannot imagine any sin she could have committed since her last confession. She came out of the confessional radiant, much like I remember her walking down the aisle on our wedding day. As I walked up for Communion, Father asked me whether Jackie had received the Sacrament of the Sick recently. I answered yes, said Amen, and received the Host. After Mass, however, I wondered whether it would be a good idea to ask Father to give Jackie the Sacrament after all. Again, he immediately obliged and gave Jackie the Sacrament of the Sick for the third time in as many weeks. After he had gone and the three of us were sitting in the church together, Jackie said what a good confession shed had. As we left the church, she told us that one of the things that had plagued her was letting the f-word slip out in frustration with the children. She felt awful about this, but she said the little priest had set her mind at ease about it. He told her to simply sanctify the word. When she asked what he meant, he said, The root of the word is Norwegian, where fuching the soil is to stick your finger in the soil, plant a seed, and then cover it over. She said that little explanation had wiped away any inclination to say the word. She never said it again, not that I ever heard her say it in the first place. As we were returning home after spending the night at the Fords, we phoned ahead, as we could see the rain was unrelenting. The children told us that the 900 driveway had been destroyed, they understood that the roads were closed, they were out of power and water, and mud had come down and covered all of the lawns around the house and was up to the front door. We couldnt believe our ears! When we got into town, we dropped off the trailer and tried to make it to our home. Despite the fact that we had a large 4-wheel drive pickup, we became completely stuck in about four feet (4') of mud three (3) to four (4) miles away from our home. I felt like St. Joseph trying to find an inn for Mary, as I looked over at Jackie in the passenger seat. She looked ashen grey, obviously needed sleep, and I realized that the muddy wasteland before us was only a taste of what it was going to look like when we got home. It was Monday, and Jackie was to have a doctors appointment on Tuesday in Ventura. After it became clear to me that we were not going to get out of the mud hole and several people had helped try to extract the truck, I began to wonder if I could hold Jackie in my arms for the three (3) miles and walk home. Suddenly, a white pickup truck came from behind and I had the third premonition of Jackies death. (The first was her tree dying, and the second our carved Peter & Jackie sign smashing.) As I looked in my rearview

mirror, I could not believe my eyes, and I hoped Jackie did not see what I saw. I read with a growing horror the license plate of the pickup truck: GRAVEDIGGER. I got out of my truck and walked back to the pickup, which was a souped-up 4-wheel drive. The driver and occupant were out for a drive to see who might need their help. They had special pulling equipment with them and were able to pull the truck out of the mud. I asked about the plate: the driver dug graves at Bardsdale Cemetery, a cemetery Jackie once said to our neighbor was the kind of peaceful, quiet place shed like to be buried in some day. It is just up the road from our old Ranchand Jackies remains lie there now. It then took another hour for us to get home, and once we got to the house, it was hard for me to imagine how we were ever going to be able to get out again. The mud was more than two and one-half feet (2-1/2') thick and came right up to the door of our house. I couldnt believe I was bringing my wife back to this nightmare situation. I was able to get her to before trying to deal with all the physical emergencies that surrounded me, including having to use candles for light (with little children all around), boiling water from the pool for drinking and cleaning, and gathering more water for flushing toilets. At this point, Jackies headaches were more frequent and severe, and she was suffering some numbness in her left leg. She reconnected with the children and we were to have her doctors appointment the next day. There was no way for us to get out, however, and the doctor apparently forgot the appointment anyway. Jackie left a message on his phone saying that she felt fine, that she was home, and that she planned to go to Hawaii with me within a few days. She told him of her numbness. This was all reported to me after I had stayed around until 2:15 p.m. that day so as to have a conference call where I could make sure the doctor realized Jackies condition had changed a little. It took the next day and a half or so, from January 10 to January 12, to evacuate the family, including my Mother who lived on the Ranch too, as the rain did not appear to be stopping. There was some clearing of the roads for passability and, with the help of Reid Williams and his tractor, and Serena Mohun who came the long way around to bring her van, we took the children to the Van Heckes house. Through the Letteneys, the Van Heckes offered to let us use their house in town. We were to leave for Hawaii early in the morning on January 13, 2005. I came down with a horrible stomach flu the night before. By this time, I had moved our camping trailer to the Van Heckes house and, as I tried to sleep, I watched though the windows of the trailer as my wife connected with each of the children in their kitchen. I dont even know what they were talking about. My secretary Mary Conklin picked us up early in the morning on January 13, and she drove us to LAX. The flight was uneventful, but Jackie was weak; I even used a wheelchair to get her around the airport because of the long distances between terminals. She made no objection, and did not seem to mind. For her, it was heaven to get out of the hospital. The flight was direct to Lihui on Kauai, and Jackie seemed to weather the flight pretty well. When we arrived, I gathered the luggage, went and got her a fresh lei, put it around her neck, and kissed her. She was so sweet and childlike, and she enjoyed the fragrance of the lei. We went to the hotel, but she was so tired that we really didnt get out


anywhere other than to the first floor to eat meals. That was something she was still relishing. I did notice, however, that her mental acuity was waning; she simply was much slower in responding to me, and she was listing to her left side, even bumping into the walls of the hotel as we walked down the hallways. When I would point this out to her, she would simply say, The doctor said things wouldnt be perfect and that wed have to be patient. We ate either at the hotel or at the restaurant, Dukes, right next door. The second morning, I asked Jackie if she wanted to try to attend daily Mass, like we had on our honeymoon, and she said, Please dont make me feel guilty. I am just too weak in the mornings and my headaches are starting to return.

I asked almost every day whether she had any insights regarding the end, and she would answer no. By Friday, January 17, Jackie had her heart set on kayaking. She was incapable of standing up straight in the ocean, even though there were no rough waves. The mere movement of the water was enough for her to lose her balance and fall down. So, I was deathly afraid of trying to keep her balanced in the kayak as I rowed out into the ocean. In any event, she was very docile when I told her I did not want her to row, and that I would simply want her to put the oar across the back of the kayak and hold on to keep herself steady, because she continued to list to the left even when sitting. I rowed us around for about two (2) hours, and I kept asking whether she was having a good time. She replied, Yes. I would ask her if she was smiling, because she was right behind me and I could not see her. She would say, Yes, and comment on how good it was just to be there and have the sun shining on her face. Thereafter, on our way to Sunday Mass at St. Raphaels in Koloa, we passed a HarleyDavidson rental, and I commented, partially in jest, how fun that would be to do together again. To my surprise, she immediately took me up and said she would like to. I felt just the way I did about the kayak: scared to death, given her lack of balance. My attempts to remind her of this were fruitless. We had some good, short rides, but she always seemed exhausted. She also wanted to walk from the Prince Kuhio Apartments, where my mom owned a unit, all the way to Spouting Horn, about a two and one-half (2-1/2) mile walk, but it was very clear she was not going to be able to make it back, so I went and got the car and picked her up. Nonetheless, these were signs of hope to me. She was always smiling while taking in the beauty and trying to deal with her lack of balance, as though she could work out the kinks. When she would notice my looks of concern, she would say, Dont worry, Honey . . remember the doctor said I wouldnt be perfect. This would only remind me to try to phone the doctor to update him on her situation. At this point, I had to take regular trips to Wal-Mart from our hotel in Lihue to obtain enemas, Preparation-H, and extra pads, as Jackie was losing her ability to control her bladder and her bowels were not functioning properly. Neither we nor the doctor could tell whether this was due to her medications or some other factor. Since Jackie was not anxious and was at peace, however, her doctor and I decided to just let things be disclosed to us. At one point I told him, I feel that my wife has had a stroke, and the


next time I leave the hotel room and come back Im going to find her drooling. I really need to know, Doc, whether my wife is dying. I need to make preparations. I need to get her home to see her children, and words like these. He would reassure me that Jackie was not in the seventy-five percent (75%) mortality rate for disseminated coccidioidomycosis in immunosupressed people, as she was only immunosuppressed during her third trimester, when she contracted the disease, and thereafter when the baby was born, and should no longer have been in that state. His words gave me hope, though in the back of my mind I guess I knew what was happening. I knew we were here celebrating our eighteenth wedding anniversary five months early, and that we would probably never be back. This did not seem to disturb Jackie at all; she simply drank in what she could of the sights, sounds, and smells while I anxiously worried about her health and how I could possibly bear losing her. Before we left the hotel on Lihui, Jackie had a very bad fall the morning we were supposed to take a helicopter ride to see the island. She fell in the shower and had extreme pain in her head and neck as a result. This, for a person already suffering from spinal meningitis, must have been excruciating, and her intake of Vicodin had to be stepped up. We had to cancel the helicopter flight, but she insisted on going to the luau that evening. It was at this point that I first noticed her appetite had waned, and she wanted to drink lots of water, something we had been used to with her consumption of the fungicide, but with her loss of bladder control was becoming an increasing problem for her. Jackie made it through the luau, and that was our last night at that hotel. Our plane flight was scheduled to return on Wednesday, January 22, 2005. However, given the doctors positive outlook, and with the help of a very helpful travel agent, we were able to get our flight extended and obtain free lodgings over at the Prince Kuhio, where I had originally wanted to stay because my parents owned a unit and we honeymooned there. The Prince Kuhio is a more hands-on place where you buy your own groceries, do your own cooking, etc. It was Thursday, January23, when we moved into the Prince Kuhio, and I went to buy groceries. The doctor had adjusted some of Jackies medications, and had asked me to stop others that she had been taking which the hospitalist has prescribed to her. Her balance seemed better. Jackie wanted to have another motorcycle ride, this time to the Y of the canyon, so we could hike down to the beautiful Wiamea Falls, which she remembered from our honeymoon. I knew Jackie was in no condition to hike, and I couldnt even imagine her getting on a motorcycle again, because by the time we arrived at the Prince Kuhio I thought she would be doing well to rest and relax by the pool. When I got back with the groceries, Jackie had scheduled a massage to try to help with her pain, and an elderly lady


came and set up a table and was working on Jackie, though I could see her pain was only increasing. Jackie had an extreme headache. An hour or so later, she told me it was approximately 810 on the hospitals scale of pain. We did our best to try to control it with Vicodin. Like a sweet little trooper, she told me she was going to take a nap, though I am sure she suffered through at least two (2) more hours before I came back from the pool area to make our dinner. I had obtained some coconut milk from a little lady who operated a fresh shrimp and coconut milk stand out of the back of an old van near the Prince Kuhio. It turned out this ladys mother, as well as this lady herself, were Catholic and she felt very badly about not being able to visit her mother, who was losing her faith. She told me that her mother had lived at the Lexington, a retirement home one block from where I was working in Ventura, California. I promised to look her mother up and say a rosary with her when I got back to California. At that news, this lady wept bitterly. I told her about my wifes condition and she promised to pray for her. When I got back to the apartment about thirty (30) minutes later, it was clear that Jackie was not going to be able to eat the meal that I had purchased and was about to prepare. Accordingly, I only prepared a small portion. She could not even eat that, but she did taste it, thanked me for it, and lay there in the bed. We prayed our night prayers, and thus began Jackies final travail. That this all began to fall on the anniversary of Roe v. Wade is not surprising given Jackies constant prayers for mothers and babies facing the disaster of abortion. Though I have to take sleeping medication, which makes me very drowsy during the night, Jackie awakened me three (3) different times to try to go use the restroom. Each time I noticed she was weaker and weaker. Finally, the third time, she lost all muscle control while in my arms and became like a dead weight as I tried to move her toward the toilet. It finally dawned on me that this effort was useless, and I tried to take her back to the bed, at which point, she totally collapsed. I carried her over to the couch and laid her down to study her. She was totally unconscious, though her eyes were open. Her breathing and heart rate seemed normal, but I knew something was horribly wrong. With dread in my heart, I dialed 911 at approximately 8:00 a.m. on Friday, January 24, and hurriedly packed and cleaned up the apartment, continually checking on Jackie for any signs of change during the five (5) to ten (10) minutes it took for the ambulance to come. When they arrived, I asked them to bring oxygen up to the room, but Jackie did not seem to need it. They strapped it on her anyway, but it did not seem to have any effect. She did not regain consciousness until they tapped her spine in the emergency room at the Lihui hospital, taking off some fluid (it shot across the room) and thus relieving the pressure. She awoke during this procedure and, pointing to a bracelet she was wearing of great saints, told me, Cut this off. Too hard . . . this is too hard. I thought she was delirious, and so I studied what about the bracelet might be bothering her. It was not too


tight, and if I did indeed cut it off, it would be destroyed, as she had an i.v. in her hand, preventing its removal. I said, Honey, why do you want me to cut this off; it will be ruined if I cut it off?. With great effort through her pain she quietly said, Only the Little Way; only the Little Way. I took this to mean that she was telling Jesus she found the great suffering she was undergoing too much for her; that it was too much like what the great saints had borne, and that she was begging Our Lord to allow her to continue to sanctify herself according to the Little Way of St. Therese the Little Flower, which she had been practicing since early adolescence. I will save more of this interaction for any process in the future for Jackies cause. The hospitalist finally returned Jackie spent almost the entire day in the emergency room on an uncomfortable gurney to tell me that Jackies white cell count in her spinal fluid was 19,000. She diagnosed Jackie as having bacterial meningitis. I tried to explain it was not bacterial but cocci, but she insisted she was right. I will bet you $100 that it is not bacterial, but coccydiomycosis! I said. She said, That would be impossible. If you tell me she left the hospital earlier this month in Ventura County with only 180 white cells, it would be impossible for her to have 19,000 now if it were coccydiomycosis. I called Dr. Savitch, and he could not believe the cell count. He told me that was very grave news and did not have a bright outlook. He hoped that the count had been wrong, and he kept trying to stay in touch with the hospitalist. Nonetheless, by late afternoon, it was clear that the hospital was going to transfer Jackie by medi-vac ambulance to Oahu, the closest hospital with an infectious disease specialist. I could not fly with her and had to take a commercial flight with our luggage as fast as I could. I could not bear to leave Jackies side, as she was suffering so. They were willing to give her the morphine I kept pushing, though, and that relieved my mind that she would not be in agony and suffer further debilitating damage before we saw each other again at the Oahu hospital. We were separated for about three (3) hours, and it was clear that the morphine had worn off by the time I saw Jackie when my flight arrived at about 9:30 p.m.; she had arrived and I was barely able to say hello to her when the emergency room physician took me aside and told me that he did not expect Jackie to live through the night. They had put restraints on her arms, and had put seizure protection pads around her hospital bed, as they expected her to have further strokes, go into a coma, and be on a ventilator that night. Although this was shocking news, it was not what happened. My poor Jackie lay patiently, after I explained to her what was going on, and then they required that I leave the room at approximately 12:30 that night. Over the next few days, while she experienced continuing pain, she was also getting a bit stronger and was finally able to sit up for about an hour at a time. During this time, I spent all my time with Jackie, praying with her, reading to her, talking with her when she could speak, and reminding her at her request of intentions for which to offer her suffering. Meanwhile, I would walk the seven (7) or so blocks back to the second hotel I found, which was much less expensive and a bit closer to the hospital. Keeping everyone on the


Mainland up to date as to Jackies condition was a full-time job whenever there was a break from being at her side. On the side, I was also trying to arrange with a friend back home a way to get Jackie back, possibly by private jet, as I was becoming more and more concerned that she was not going to be able to say goodbye to the children. Her mother put me at ease one evening, when I was updating her, when she said, Dont worry, Peter, she will not go over there; she will be able to see the kids. The constant change of nurses shifting throughout the day and night, with new ones coming on who knew nothing of Jackies case, was disconcerting to say the least. I had to remain hyper alert. A few days later, after spending several hours praying the rosary over in the cemetery which was directly across the street while Jackie was asleep, I got a telephone call from Jackies sister Maggie, who said that she and her sister Mary Chris were flying out to bring me some consolation and to lift Jackies spirits. I rushed back into the hospital to tell Jackie the news. She was very happy, but she expressed sadness they were spending money to come see her at a place where they should have been having a vacation instead. I was greatly bolstered, however, by the news of Mary Chriss and Maggies arrival at the Honolulu airport. I had to circle the airport many times, and was trying to keep in touch with them via cell phone, when they finally did land and, in the background, to my consternation, I heard Mary Chris say the words, Okay, Monsignor. Good luck and goodbye. I finally picked them up at the curb and took them over to the hospital. They lifted my and Jackies spirits tremendously -- Jackie was the little sister again just like a little child who wanted her family around her very much. Jackie wanted to play cards, and, though we tried to play cards on her hospital bed, she could never see what had been put down and what had been taken up, so it made it very difficult for her. Nonetheless, as competitive as she was, she kept laughing at herself and affectionately calling me an idiot for missing my chances. Mary Chris took careful note of what was going on medically, briefed Jackies doctor back on the Mainland and her mother, held Jacks hand, and talked with her. Jackie was praying at that time for Mary Chriss son, Shannon, who was stationed in dangerous spots in Iraq, and had already been wounded a couple times that he would come home safely and soon. Maggie would give Jackie back massages, which Jackie enjoyed a great deal. Jackie was not eating much, but she enjoyed an occasional smoothie, which we would get for her. On one of the evenings, we said we were going to take a break (actually, she insisted that we do this) and we went down to Waikiki to walk along the beach and have a Mai Tai together. When we got back, Jackie was clearly in pain and told us she had been sitting in the chair for three (3) hours waiting for us to return. She did not want to make us feel bad, but we sure did. Each night her sisters were there, we stayed up with Jackie and then returned quite tired to the hotel, had deeply spiritual talks about abandonment to Divine Providence, how life could possibly go on without Jackie, and what it was going to be like. I only remember experiencing a deep focus on Jackie, given that I was so far


away from the kids and my communications with them had to be somewhat guarded, though Cecelia was pretty clear about what was happening. At this point, it had been a few days since Jackie had received Communion, though I had finally met with the hospital chaplain (the Catholic chaplain), who had promised to come bring her Communion. However, I am not sure that the lay Eucharistic ministers ever made it into Jackies room, because there were so many times that, given the amount of morphine she had to take, she would be asleep. In any event, her sisters and I went to Mass at the Church of St. Augustine on Waikiki, and who was concelebrating Mass but the very Monsignor the girls had met at the airport. We all went to Communion to him and I watched as he distributed Communion to Maggie and Mary Chris. He clearly recognized them. After Mass, I asked Mary Chris to go speak to Monsignor and ask him to bring Jackie Communion. She told me that she knew he had just recovered from a heart attack, and that he was not even staying in the parish, but was traveling back to Guam. I asked her to try anyway. She went back into the church and into the sacristy, but could not find him. As we went to the parking lot to leave, Mary Chris decided she wanted to buy something in the little gift store attached to the church. She got out, walked over to the gift store, and Maggie and I gave each other a look that said, Shopping on a Sunday whats this all about, how long is this going to take? Finally, we drove around to where we could see her and, unbeknownst to her, Monsignor was talking to someone else directly behind her. They were simply back-to-back. I was able to get her attention and signal to her to turn around. She immediately captured Monsignors attention and he was quick to be willing to come to the hospital. He came with us in the car, told us he was great friends with Benedict Groeschel, and of course, I knew Our Lord was visiting great mercies upon me and Jackie through this visit. His name was Monsignor Baron, and he had filled in for Father Groeschel on EWTN a few times. Jackie was thrilled to be able to receive Our Lord from such a holy priest, and he would not let me take him back to the church but insisted on getting his own ride back. In his condition, I was worried about him. That night, as I was anticipating the departure of Jackies sisters and becoming greatly distressed at the feeling of being left alone again in this ordeal, my best friend, Lester Syren from Alaska, called to tell me he had just found out where I was and that I was not going to believe what he was about to tell me. He said he and his wife Nicole had scheduled a vacation at Waikiki beach three (3) months earlier and he would be there in a few days, only two (2) days after the girls were leaving. I could not believe my ears. This gave me real hope that I would be able to make it through the next few days by Jackies side. Jackie and I continued to read the Scriptures and the Magnificat, recite night prayers, the rosary, and the chaplet of Divine Mercy, and to bring to mind all the intentions of those who had asked for our prayers. On one of my walks, while she was sleeping, I found a plumeria tree, her favorite flower, and I picked a blossom to bring back to her. She was


able to smell the fragrance. She put it in her hair and I took a picture of her. Though suffering, she was so like a little child, totally trusting in Our Lords Divine Providence. At this point, I was becoming increasingly frustrated with our health insurance company. It seemed to me that the infectious disease specialist did not know what he was doing and that, therefore, we had a right to get to the nearest hospital with an infectious disease specialist, which was our hospital in Ventura. I fought with the insurance company, as did others on my behalf, but it seemed that the doctor, Dr. Pin at the Straub Hospital in Oahu was holding things up. I told Jackie my troubles, and she simply said, Dont worry, Honey. I will pray around him. Within twenty-four (24) hours, Blue Shield had approved the entire flight on an ambulance plane exclusively for Jackie, and they began to make arrangements for the departure. We were elated, though concerned, as there was a risk that the flight over the Pacific with its cabin pressure could bring on another stroke. In any event, trust was what was needed, and God gave us that trust. It took a couple more days to get everything nailed down, and a three-ring circus that was finally supposed to obtain the briefing from the nurses at the hospital, and then pass that briefing on (by the EMT staff) to the medical team on the airplane was totally inadequate. The medical team on the airplane consisted of an EMT and a lung therapist. They had never heard of any of the drugs Jackie was taking, nor were they prepared to have so many i.v.s running on the flight. The Lear Jet we flew in was as claustrophobic as one could imagine, but the hospital had put into my custody not only all of Jackies charts as I had demanded, but all of the drugs she would need. I was extremely thankful for this, and was able to review all the charts and understand what needed to be done especially as I had been attending to Jackie this whole time. I had been administering many of these drugs to her orally for the last several weeks and I knew what her condition was. The flight was what they called a Dry Flight, though they give you food and something to drink, it would be foolish to eat or drink, as there was no toilet on board. Though extremely tiny, the Lear Jet was very smooth, and within about five and one half (5 ) hours we touched down at the Oxnard airport near the hospital in Ventura County. I spent the rest of Saturday morning in a hospital bed next to Jackies in her room; they had put her on the 6th floor (where she had almost died a year before). By the afternoon, she had asked and been granted a private room with a shower. She got up many times thereafter to try to use the bathroom, though I do not believe she ever had enough energy to have a shower. I brought the children in to see her on Saturday afternoon, and each had a little time with her, of course not realizing or taking in that this was the next-to-last time they would see her. She gave each a hug. Abraham and Maggie crawled around on the bed, with me worrying about the i.v. lines, and Jackie as happy as she could be. Aunt Maggie may have brought the children out so that I could stay with Jackie in the hospital. I dont remember.


Sunday I believe I took the children to Mass, and I believe it was Monday that I brought the children back for another visit with their mother. She was happy to see and interested in each one, hugging and kissing each. Since her mother was going to be with her, she asked me the night before to order the special type of meal, which she had had once after giving birth to a child in the hospital. She enjoyed circling all the special things like fillet mignon, shrimp cocktail, and other delicacies including a special chocolate cake and champagne. Jackie loved life and all the good things God had given her here on Earth. As the day wore on, it became clear that Jackies pain was increasing. They had to continue giving her more doses of morphine and Decadron, as it appeared clear her swelling continued to increase somehow. In any event, she had very little appetite when it came time for the big dinner. She bravely ate a little of each thing, sampled her champagne, and was unable to eat her cake. It was then that she spoke her last words. The first thing she said was, This is my last meal. Her mother took that to mean the last meal of this type. I took it literally, and I said to Jackie, You dont mean that, do you? She just looked at me. The next and very last thing she said was, Would you remind me of the name of the last person who needed prayers, please? She was referring to an earlier e-mail I had read from her best friend Suzy Andres from Virginia containing the name of a young lady who was suffering from anorexia and refused to accept help. I re-read the email. Jackie was then in too much pain to talk, and I did my best to obtain pain relief as well as more Decadron for her, which I accomplished. I left the hospital around 11:15 p.m., and Jackie seemed asleep when I left her, but I had a strange feeling. As I dropped Grandma off at her hotel, I said, You know, this one night I dont stay is probably the night shell have a major stroke. I went home. I was awakened to the sound of the telephone at around 5:30 a.m. The hospital was calling to inform me that they had found Jackie at around 5:00 (who knows how long she had been lying there) with a fever of 105, having suffered a major stroke to her brain stem. She was in a coma. The first thing I did before I went to the hospital was pick up the twins, who had gone to school already on the early bus, brought them home and, with Aunt Maggies guidance, told them what had happened to their mother. It was either the 2nd or 3rd of February, and it did not appear to the doctors that Jackie was going to survive even to the one-year anniversary of her first admission to the hospital on February 8th. She did survive, receiving ashes on February 9th while in I.C.U. (after being moved to Cardiac Care Unit on February 5th because the hospital staff wanted to give our family larger quarters since Jackie had so many family members, friends and priests visiting her). Jackie came out of the coma around February 7. Her right pupil was much larger than her left. It was not clear what she could see. Her right side was paralyzed, but her left side was functioning, at least the rough motor skills. Most importantly, the


neurosurgeon, who became involved in the case after the stroke, concluded that the placement of a temporary shunt in her skull to relieve the pressure of Jackies spinal fluid from her spine might help with her wakefulness. He performed that operation, and she was able to remain wakeful from that point until a few days before her death. Once Jackie was awake and aware, and the neurologist had explained that she was in a locked-in syndrome, we tried to be with her every moment. It appeared, however, that she had her days and nights mixed up and was spending many hours alone at night. I can only guess what she suffered during those hours, as I would leave around 10:00 at night. She was able to communicate by blinking her eyes, squeezing with her left hand, and movements of her left foot. By this means, I asked her many questions. When I look back on how much energy each of those signals must have taken, I am amazed at Jackies fortitude. Everyone who visited she was busy consoling. She worked hard to give them some acknowledgment, and sometimes for certain people she would even smile when they cracked jokes. Father Tom Dome and many other priests, including Father Charles Lueras and Father Pasquale would visit Jackie almost every day and we would pray. At this point, she had been intubated and had a feeding tube down her nose, but she never tried to pull them out, though she had enough strength in her left arm to do so. She raised her left hand to the tube going down her throat, touching it. I knew she wondered what it was, and I explained its value to her. As soon as she understood, she laid her hand back down to rest. Then she raised it again to touch the tube running down her nose and I gave her the explanation for that tube. She reacted the same way: simply touching it to find out what it was doing, and then letting her hand back down. At one point, when her mother and sister, Mary Chris, were visiting, I bent over her because she seemed to be trying to motion to me with her left hand. Her sister told me that Jackie wanted me to lean in closer to her, so I did. She put her hand behind my head. I couldnt see what she was doing, and her movements were awkward. I asked her sister about it. Mary Chris said, Shes patting you. I then said to Jackie, Honey, are you trying to break my heart? I then started weeping and she slowly and awkwardly moved her hand around to find the top of my head, down the bridge of my nose, up to my eyes, where she found the tears . . . and then slowly, and with much effort, tried to wipe them away from both my eyes. After she wiped them away, she moved her hand down to my chin and held it quite firmly. This went on for some several seconds, and I reveled in her mercy towards me. She finally let her hand down again and closed her eyes. I knew what that meant, as she had always said to me, You have a strong jaw. She was trying to tell me, Be strong, my Peter Rabbit. I stood up and Mary Chris said to me, That should last you a lifetime. Except for her non-verbal responses to my questions, that was her last act of physical communication with me. It was heartbreaking and yet so beautiful. I knew how much she loved me, because she did not make such an effort for anyone else. I am not sure she could have.


Up until February 26th, Jackie continued to be able to communicate with winks of her right eye (her left had ceased to work) and small nods of her head. Her whole schedule was set up with many visitations by friends and priests from the community so that people were with her around the clock. Then, after Jackies stroke, and she regained consciousness, we learned of Sr. Lucias death, and meanwhile Pope John Paul II had been hospitalized for the flu, recovered, and then received a tracheotomy on the 24th of February, just a few days after Jackie had received her own. During this same time frame, Monsignor Guissani, the founder of Communion and Liberation (C&L) also died. On February 26th, Jackie suffered a seizure and from that time on she really did not regain consciousness. Mary Chris stayed that night with Jackie and it was clear to me she was expecting Jackies death on my sister Melanies birthday, February 27th. She lasted three and one half (3) more days. Copious notes were kept by all who stayed and prayed with Jackie. People sang hymns; we played The Sound of Music and other special musicals on the CD player, and tapes of Fr. Groeschel, and read to her from the Scriptures. Jackie had told me in Cathedral City (near Palm Springs) that she wanted to read the Gospels again before she left this earth. My notes reflect for the morning of the 28th Finish St. John. This was after the neurologist told me that he was surprised she was still with us. I knew things were over on the 27th. Every night I had asked her if she would be there for me in the morning and she always nodded. This particular night, she did not nod in response to that question, so I asked a follow-up question, Are you leaving me? She then made a very clear nod. There were many other communications, including very clear indications on her part about letting Cecelia see her after her stroke, ambivalence shown by shrugged shoulders regarding whether it was appropriate for Kateri to see her, and the strongest grip she had ever given me post-stroke in a negative response to my question whether it was appropriate for Sebastian on down to see her. Throughout most of this period, Jackie always responded with an affirmative when I asked her if she wanted to say the rosary, a chaplet of Divine Mercy, and most importantly she always wanted to be updated on any new intentions for which she should be praying and offering up her sufferings. She was sweet and docile beyond belief. The lung treatments, when the bed shook like a washer on the spin cycle with an uneven load (to loosen lung fluid), caused her great pain. There were times that I saw she was weeping interiorly, though her tear ducts were no longer working. It was very obvious to me that the weeping was not only about her physical pain but for what the children and I would be bearing in losing her and in the loss of her own life. She offered it all up willingly and lovingly; there was never a complaint. On Monday, February 28th, the hospitalist, Dr. Carlson, concluded that Jackie had reached a state of semi-sepsis, and that I should feel free to withdraw all antibiotics and other IVs except food and water. Dr. Savich begged me for 24-48 hours more for the


new antifungals he had put Jackie on when we returned from Hawaii to take effect and see if the sepsis condition persisted. I told him I knew that Jackie would allow him this if she were able to speak, as she cared so much for him, so I made the decision and my notes state: If nothing changes in her wakefulness by tomorrow or Wednesday - noon at the latest we will go back to the above, that is, withdrawing all the extraordinary medications. Tuesday afternoon I spent an hour before the Blessed Sacrament at the Ventura Mission, begging Our Lord to take her no later than Wednesday morning, so that I would be spared such an awful decision. Also on Tuesday afternoon, Dr. Savich came out with the samples of Jackies spinal fluid (just back from the lab up north), showing there were no white cells. It looks like Vodka!, he said triumphantly. He concluded she was cured of the Valley Fever . I felt very happy for him, of course, as I believed this was Our Lords way of showing the doctor how much He loves him. Even with this good news, however, the doctor also seemed to think Jackie was going to die because of the damage to her brain already inflicted by the disease. I finished the Gospel of St. John (Jackies favorite and the last I read) that Tuesday March 1st, though so many times I had put aside the scriptures in favor of other readings, because I felt sure that as soon as the Gospels were finished she would leave me. When she had told me she wanted to read the gospels again before she died I had said then, You mean you think youre going to die soon? She replied, No, I just want to read them again in this life. Jackie expired at 10:30 a.m., Wednesday morning, March 2 just as I had begged. It is impossible to describe the numbness that poured over me at her passing. I was holding her hand, praying the rosary with Pope John Paul II (his recorded rosary playing in the background), and Jackies mother, Paule, and her sister, Mary Chris, arrived just in time to witness her last breaths. PREPARATION I noticed as I prepared for the funeral with my best friends and family around (by picking out photos from the yearly albums Jackie had kept) how often she was wearing the same clothes, always tasteful but rarely new. I have since studied her closet and seen how simple she really was. She was never interested in jewelry, though she wore what she was given. The one time I bought her a nice piece of jewelry, she asked me to take it back. She literally thought it was too heavy, that the children would only destroy it, and that she really only wanted costume jewelry that she thought looked nice and the children could play with as they sat on her lap at Mass. She didnt wear perfumes, and the few articles left in her bedside stand show the simplicity of her spirit. Indeed, one time when she was asking me to sell or give away an old trailer that had belonged to my father, she started crying and said to me, Dont you ever feel the oppressive weight of these material things? What about your Franciscan spirit? In that bedside stand, I found a letter I wrote to Jackie in 1991, when I described her even then as a master of the Little Way. That was Jackies preparation.


CLOSING REFLECTIONS All the rest of the world saw great significance in John Paul IIs death. What struck me was that it was the one-month anniversary of Jackies death, April 2, 2005. I believe the spiritual connection between the two is evident from a picture of the two of them and was evident in her heart from the time she desired to go on the pilgrimage in 2000 for the Jubilee Year, which in turn, I believe, led to Christ calling her to give the extreme sacrifice of her own life when a person could not have had more to live for. It is said that to lay down ones life for a friend is the greatest love. To lay down ones life when one has a husband and nine children, loves to live, enjoys life, and has so much to offer seems to me to be an even greater sacrifice. When I know she was called to be a Victim Soul, so that she was dying not only for us but for poor sinners everywhere, that makes her death that much more profound. I have always known how insignificant I really am in the big picture and often even in the small picture of our own home. She was the heart and soul of this family and, frankly, she was the head, as I never did anything without her good counsel. With her gone, self-abandonment to Divine Providence is my creed, my call and my life. There it is found that Jesus is not in the future, nor in the past, but only in the present moment. There, with Him in the present moment, can be found everything that one desires and everything one needs. The second principle is that what one suffers can only be willed by God, allowed by Him, the Great and Good Father who knows what we need more than we know ourselves. As painful as all of this is, therefore, and there have been days and now there are hours when I feel I will simply die of pain, He is there, lifts me up, gets me to daily Mass, keeps me in the state of grace, and helps me continue to put one foot in front of the other as I traverse this trial he has laid out for me and my children. The Lord giveth; the Lord taketh away; blessed be the name of the Lord. Jackies favorite prayer, that she put down for me in calligraphy in 1985, when we were engaged and two years before our marriage, sums up self-abandonment to Divine Providence beautifully. It is by St. Theresa of Avila: Let nothing disturb thee; Nothing affright thee; All things are passing. God never changeth. Patient endurance attaineth to all things; Who possesseth God is wanting in nothing; God alone sufficeth.